



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

## 乡村产业发展“新新”向荣呈现良好态势 打造乡村振兴“新引擎”



农业农村部

乡村产业发展呈现良好态势

4月19日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，农业农村部有关负责人介绍说，今年以来，农业农村部聚焦重点产业，搭建平台载体，强化指导服务，推动乡村产业发展呈现良好态势。

今年以来，我国规模以上农产品加工企业收入增幅较快，果菜茶菌药等乡村特色产业较快发展，踏青赏花等乡村休闲旅游热度较高。

农业农村部有关负责人表示，下一步，农业农村部将指导各地依托乡村特色资源，开发农业多种功能、发掘乡村多元价值，推动乡村产业全链条升级。

农业农村部党组成员李敬辉表示，将实施全国农产品加工业提升行动。大宗农产品重点是推动建设产地预冷、保鲜烘干、精选分级等初加工设施，改造提升精深加工，促进加工转化增值。特色农产品重点是推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，加快补链延链，推动“产+销”贯通、“农文旅”融合。

李敬辉表示，还将优化实施农业产业融合发展项目，培育一批乡村特色产业专业村镇，壮大农业产业化龙头企业，引导主体集中、要素集聚、产业集群发展。同时，实施乡村休闲旅游精品工程，开展休闲农业重点县建设，深入实施“互联网+”农产品出村进城工程，建设一批县域农产品电商直播基地。

辽宁丹东：

蓝莓迎来盛果期 科学种植助增收

最近，多地的鲜果都迎来采摘上市高峰期。在辽宁丹东，当地宽甸古楼子乡的特色小浆果蓝莓迎来了集中上市期。

在丹东宽甸古楼子乡的一座大棚里，800余株蓝莓进入了盛果期。当地打造的近2000株蓝莓专属的暖棚，通过自动控温控湿实现了蓝莓反季上市。

近年来，当地还利用最新的无土基质栽培技术，让蓝莓树从育苗到产果的周期从四年缩短到了一年。目前，丹东地区有蓝莓品种40多个，仅宽甸县蓝莓年产量就在2万吨左右。

山东泰安：

樱桃迎来采摘旺季 新技术助力增收

这几天，山东泰安10万亩大棚樱桃迎来了采摘旺季，时间比往年提前了20多天，科技种植的好处也让农民们尝到了增收的甜头。

在泰安夏张镇的樱桃基地里，每天早上5点前，运送樱桃的货车就赶往上海、北京、大连等地，当天采摘的樱桃几乎当天就能在这些地方上架销售。

为了提升樱桃品质，当地通过现代制冷降温技术让樱桃树提前休眠，达到合理的休眠期后，再通过升温增加营养唤醒生长，大幅缩短了樱桃的上市时间。

泰安市夏张镇樱桃种植户马长伟称：“采用新技术种植大棚樱桃，加上当地土壤肥沃，种出来的樱桃甜度大、

口感好，每斤能卖到80元。”

四川眉山：

枇杷抢鲜上市 汁多味甜身价高

四川眉山市文宫镇的大棚枇杷也迎来收获季，这些枇杷比地栽枇杷提前了一个多月。

在眉山市文宫镇的一处家庭农场，40亩枇杷正在陆续成熟，金黄色的枇杷果形硕大、色泽鲜亮。

文宫镇从去年试种大棚枇杷，面积有600多亩，预计产值将比常规种植的枇杷每亩增加10000元。首批上市的枇杷吸引了不少客商和游客前来订购。

云南罗平：

万亩油菜丰收忙 机械化收割效益高

在云南曲靖罗平县，那里的万亩亩

油菜迎来丰收。种植户们抢抓晴好天气加紧收割，在罗平县羊者窝村的田间地头，农户们正调配农机、组织人力收割油菜。

目前，罗平县油菜种植已达到100万亩。当地围绕油菜花，从赏花到养蜂、从旅游到加工，持续推动“三产”深度融合。

山东滕州：

马铃薯丰收获 量增质优销路好

近日，山东滕州38万亩马铃薯也喜获丰收。记者在滕州市大坞镇看到，随着收获机轰鸣而过，一个个马铃薯破土而出，种植户们忙着分拣、打包、装车，将新鲜的马铃薯第一时间发往全国各地。

今年，滕州的马铃薯春秋两季总产量预计达到260万吨，产值达60亿元左右。

山东青岛：

茶树吐新绿 茶农采茶忙

在山东青岛，随着天气转暖，园也迎来了采摘季。在青岛西海岸新区海青镇的茶园里，鲜嫩的芽尖立在枝头，茶农们穿梭在茶园里，采摘春天的第一批鲜叶。

海青镇茶园面积3.5万亩，近年来，当地大力实施茶叶强镇战略，在加快茶叶品种培优、品质升级的基础上，推进茶文旅融合发展，促进乡村振兴，增加农民收入。

青岛西海岸新区海青镇党委副书记、镇长安百振表示，当地通过文化活力、茶旅魅力优势叠加，变“流量”为“留量”，让更多的增值收益留在农村、留给农民。

(央视网)



山东青岛 西海岸新区海青镇党委副书记、镇长安百振  
让更多的增值收益留在农村 留给农民

## 霍山县与儿街镇：以茶为媒 打造农旅融合新名片



本报讯（记者 许永军）4月10日，位于安徽省霍山县与儿街镇的凡冲茶海里，数千名前来研学的“新手茶农”们手持茶篓轻快地穿梭于茶园间，小心翼翼地摘下嫩绿的茶芽，脸上洋溢着喜悦。

微风拂过，满是茶叶清香，也给凡冲村吹来了生机与希望。

茶园变“景区”

“凡冲茶海研学营地是一个集户外拓展、研学旅游、采摘体验为一体的旅

游体验项目，更是一个集自然风光、文化体验于一体的农旅文化项目。”霍山县与儿街镇相关负责人介绍道。

凡冲村种植集中连片茶叶1100余亩，其依托良好生态环境和交通区位优势，积极发展农旅融合产业，深挖茶叶经济价值，积极探索融合发展，在助力茶农增收的同时带来新的消费业态。

“看，这是我做的茶叶。”前来采茶研学的肥东一中高一学生付晨燕捧着茶叶笑道，“第一次亲自体验采茶、炒

茶，了解制茶工序，我学到了书本上没有的知识。”凡冲茶海研学营地通过茶园参观、体验茶叶采摘、加工等互动式体验，让游客亲身感受茶文化的博大精深。

茶山变“金山”

“今年春季茶季刚刚拉开序幕，茶海研学营地就已经迎来客人达三千余人次，真正实现了农旅经济的有效转化。”据与儿街镇凡冲村党支部书记张长珍介绍，去年凡冲茶海研学营地接待近5万名游客，主要来自合肥、淮南、阜阳等地，带动村民增收超100万元，今年预计接待10万人次。

凡冲村将生态旅游和茶文化相结合，通过对茶园进行整体改造与提升，招商引资多家企业，打造集研学、休闲采摘等为一体的旅游产业链，有效拉动当地经济发展与农民增收，已初步形成“以茶促旅、茶旅融合”的发展格局。

“茶叶经济”持续升温，这边采茶研学欢声笑语，那边门口大巴源源不断驶入，现场工作人员维持秩序，带领研学团队有序进入茶海体验。

茶旅促振兴

“研学带来的游客也促进了当地民

宿经济的发展，去年带动村集体经济增长80万元左右。像不远处的‘少间·观凡里’民宿生意就十分红火。”张长珍说道。

凡冲村在拥有丰富的茶叶资源之外，还有原三线企业江南机械厂遗留国有土地800余亩、房屋近1万平方米，为民宿、度假等旅游服务的打造提供了绝佳的场地资源。

“今年7月，位于凡冲的026军创基地也将正式营业，主要是面向暑期学生夏令营活动、公司团建等。”据悉，接下来为进一步提高游客承载力，提供更为完善的旅游体验，餐厅、停车场等基础设施的完善已经提上日程。

“茶叶是凡冲的最大优势，茶旅是凡冲最亮的名片。下一步我们将深耕茶旅产业，深挖研学经济，把资源优势转化为发展优势，继续推动农旅融合，将凡冲打造成为半城半乡的美好乡村旅游区，为乡村振兴发展做出更大的贡献。”张长珍说道。

霍山县自古以茶闻名，蓬勃发展的茶产业为创新旅游路径提供了有利条件，凡冲茶海研学营地就是该县积极探索茶旅融合新发展的缩影，一片小小的茶叶，如今正在发挥更大的力量。

## 安徽省金寨县丁埠村立足“三村”建设 打造乡村振兴样板

本报讯（记者 许永军 □ 单兆伟）安徽省六安市金寨县南溪镇丁埠村是著名的立夏节起义首发地，先后走出了林维先、曾绍山、陶国清等3位开国将军。丁埠村位于梅山水库上游，属典型老区、山区、库区一线村。2021年以来，丁埠村先后被确定为中组部、财政部“推动红色村组织振兴建设红色美丽村庄试点村”，全省“彰显徽风皖韵的宜居宜业和美乡村精品示范村”，安徽省文明村。近年来，丁埠立足“三村”建设，倾力打造新时代乡村振兴的样板。

建设红色村，传承红色基因，赓续红色血脉。坐落于丁埠村的立夏节起义旧址是全国重点文物保护单位，也是金寨作为“中国革命的重要策源地、人民军队的重要发源地”的最早见证。

擦亮红色名片，让红色村更好看。先后实施立夏节起义旧址大庙环境整治工程和红色氛围提升工程。通过增加路口指引标识、红色道旗、亮化设施等，让大庙周边环境更加整洁、排水设施更加安全、红色氛围更加浓厚。建成丁埠村党建先锋馆，打造了集红色元素和时代特点于一体的教育基地。

注册红色商标，让红产品更畅销。村创福公司注册了农特产品加工包装商标“立夏源”，联合金寨丁埠立夏源农业开发有限公司推出了农特产品大礼包“振兴有礼”，主要是加工、包装和销售金寨县特别是丁埠村的相关农特产品，产品已经上线徽采云、皖影通等平台，每年为村集体增收40余万元。“立夏源”系列产品被评为“六优”产品。

打造红色精品，让红元素更耀眼。1929年立夏节起义当天，起义领导人巧妙安排，轮番劝酒灌醉反动团，不动枪和炮，智取大庙。丁埠利用这一资源注册了白酒商标，兴办了酒厂，打造了“丁埠1929”纯粮酒。目前，每年为村集体增收40万元。

建设示范村，完善基础设施，提升服务水平。2022年以来，金寨县委、县政府支持建设的南溪镇丝绸小镇暨乡村振兴示范项目一期在丁埠建成，为丁埠申报和美乡村精品示范村夯实了基础，增强了底气，为丁埠的乡村振兴注入了强大活力。目前，夏清·沧海桑田的示范带动作用愈发明显。目前，仅仅李集周边，就新开了两家民宿、两家农家乐，还有3家正在筹备中。

丰富旅游元素，让游客“留得下来”。在夏清·沧海桑田对岸马鞍山上新修建了生态旅游步道，完成了油菜花海建设。龙井沟红军步道已经开工建设。牛食畈巡警署（老衙门）恢复重建和马丁公路基础设施配套项目今年也将启动。

丰富体验元素，让游客“玩得开心”。依托丝绸小镇的蚕桑养殖，打造蚕桑主题游，让游客体验养蚕的乐趣。丁埠村农事体验园包括水蜜桃、车厘子等采摘，目前正在施工中。

丰富产品元素，让游客“花得了钱”。除了村传统的粉丝、白酒外，丁埠正在打造麦糖、玉米粉等特色产品，产品种类进一步丰富。村内龙井水厂也推出了瓶装水，畅销多个省份。

建设文明村，培育文明乡风，凝聚振兴合力。扎实推动群众性精神文明建设活动，深化拓展新时代文明实践阵地建设，是丁埠多年来常抓不懈的重要工作。推动人居环境宜居。丁埠地域面积大、人口多，还有个街道。围绕主干道沿线建设了9个美丽幸福宜居家园，推动丁埠面貌发生了显著变化，得到群众的好评。丁埠村把泥水路修成了水泥路，把沼泽地改成了停车场。当前，丁埠正在围绕丝绸小镇建设，在公路沿线路边栽植桑树，让丝绸小镇实至名归，让家园更美丽。推动乡风变民风。围绕厚养薄葬、大操大办等陈规陋习，通过乡风文明评议引导、身边典型引领、村规民约约束、家风认领自治、理事会上门劝导等方式，不断培育文明新风、良好家风、淳朴民风。扎实开展党建引领信用村建设和“红色评议站”工作，党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系不断完善。推动常抓变长效。建成了丁埠村内电影放映点，完成了新时代文明实践站提档升级，当前正在建设丁埠1929广场，不断夯实文明创建的阵地基础。丁埠推动文明创建工作“人人抓、抓人人”，真正把群众动员了起来，改变了过去“干部干、群众看”现象。现在的丁埠是“周周有活动、月月有评议、季季有春晚、次次有表彰”。

安徽省霍邱县临淮岗镇：

## 党建引领信用建设 助力乡村振兴

本报讯（记者 许永军 □ 武家慧）为积极推进“党建信用”服务平台上线运行步伐，探索信用结果运用，拓宽礼遇应用场景，扎实做好上线前准备工作。近日，安徽省霍邱县临淮岗镇分会场参与了六安市“党建+信用”服务平台业务培训会，镇组织委员、组织干事和16个行政村业务骨干均参加培训。

培训内容主要涉及“党建+信用”服务平台业务操作，掌握信息采集、乡风文明评议、结果运用等板块，培训邀请到专家辅导，分模块进行讲解，既注重解读工作原理，讲授方法流程，又突出实战实训，

现场演示操作，答疑解惑，使参会人员快速了解平台功能、掌握操作要领，更好地服务党建引领信用村建设工作。培训结束后，临淮岗镇快速消化培训内容，统一部署，组织做好宣传工作，下达任务到各村，具体落实“党建+信用”服务平台信息采集工作。

党建引领信用村建设是乡村振兴的原动力，是注入农村金融的新活水，是乡村产业发展的重要抓手。临淮岗镇坚持党建引领，以信用村建设为抓手，激活有效资源，精准有效服务乡村产业发展，提升基层治理水平，焕发乡村振兴新活力。